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Hirdetések jutányosán számíttatnak.

A történelem szfinksze.

Századunkra, napjainkra általános 
szokásunk rányom ui a ntíinzotistigi esz­
me bélyegét, mint olyat, mely kányát- 
lóban levő századunk legjellemzőbb 
vonása, mely minden nagy horderejű j 
cselekménynek mozgató oka, létrehozó 
rugója.

Pedig bizony fordul a világ kere­
ke: nemcsak, az időnek, de a történe­
lemnek is UJ százada, korszaka előtt 
álmuk.

Elvitázkatatlan dolog, hogy a nem 
zetisegi eszme sokat veszített regi tényé 
bul, erejeuoi s mar a delelő pontot 
meghaladta s ki tudja, hogy nem fog-e; 
letűnni a hanyatló XlX. szazaddal az 
emberi cselekvések színpadáról, helyet 
engedvén egy uj, egy hatalmasabb esz­
mének.

társadalmi életünk száz és száz tünete, 
a melyet mi talán még ma koros ki­
növésnek tekintünk, de a melyeket * 
holnap az emberiség igazi fejlődésé 
előjeleiként üdvözölhet. Avagy a socia- 
lismus rohamos terjedése, a munka es 
a bér küzdelme, vagyonos és szegény 
engesztelhetetlen gyűlölete nem azt su- 
galIja-e,hogy uj század küszöbén állunk, 
uj világot élünk. Ma még csak csirában, 
de már mindenütt óit vannak sot a 
nemzet zömét tevő nép között hazunk­
ban és külföldön virágot is hoztak 
vérvirágot. De megvannak a vezető 
társadalmi osztályok körében is: be­
furakodtak a hadsereg szurony bástyái 
mögé is, sőt termő talajra talaltak az 
egyetemek padjain is.

csoportjai élik le napjaikat, hanem egy 
inas, egy uj eszme, mely, ha teljesen 
szét nem is töri, de elsimítja az éles 

: nemzetiségi választófalakat s a ma szet- 
külöuhett tagjait az emberiségnek egy 
nagy családdá tűzi össze.

Emberi gyengeség, hegy akkor 
kezdjük ismerni becsét valaminek, a 

I nukor azt elvesztettük, vagy érezzük,
; hogy nem sokára elveszítjük. Talán ez 

a psvchologiai magyarázata annak, is, 
hogy tán soha többet nem foglalkoz­
tak az emberek a nemzetiségi- eszme- 

j vei. mint épen napjainkban; elkeresz­
telték nemcsak századunk mozgató-ere­
jének, szellemének, hanem a történelem 

I szfmkszének is.

Ma még uralkodik, de uralma uem 
nyugodt többe; itt is ott is egy egv 
lukes éri az azelőtt inegreudithetetleu- 
nek veit trónusát s kitudja, hogy nem 
leaz-e mar napjainkban egyik vagy má­
sik lökés oly erős, hogy a századok 
baivanya romba dűl s széttört forgá­
csai az emberiség nagy régUégtárába 
kerülvén — az utókor előtt csak télig- 
llieddig megértett rejtélyekké válnak.

Hát nem korszakalkotó eszme az, 
mely Így el tudja foglalni minden nem­
zet minden rétegének, osztályának szi­
vét? Bizonnyal az.

Nem idők jele az, hogy egyik nép
szenvedéseiért egy másik nép na all 
rettenetes boszut.' Casevi, Augio i o 
„em ennek gyászos, de gondolkozásba

ejtő tanui-e ?

Sőt vaunak, a kik tovább mennek 
y a nemzetiségi eszme helyett egyene­
sen a szláv eszmét állítják oda, mint 
egy mumust a rémülő világ elé, mi ál­
tál önként fülünkbe cseng a régi jós­
lat; Európa kozák lesz.

Vagy kit uem ejt gonkolkozóba

Nem azt bizonyitják-e mindezek, 
hogy közel van az idő, midőn nem a 
nemzetiségi eszme lesz az a' k®r®’ 
melyben az emberiség szetkülomtett

Semmi okunk sincs ana, hogy a 
szlávságban korszakot alkotó eszmét lás­
sunk, nemcsak azért, mert a nemzeti­
ségi eszmét hanyatlóban látjuk, anem 
azért is, mert nem tudunk még csak 
jelet sem arra, hogy ilyenirányú képes­
ségeket rejtene magában.

A történelem sem a múltban, sem

Építették e kulturtemplomot,
Üdvözli áldva a vasúti kar,
Többet tesz véle „máv“ intézetünk 
Mint sok más fényes kulturegyletünk.

Bár sok ily kulturtemplom nézne iánk, 
Oh boldog lenne csakhamar hazánk I

Herz József.

A kaposvári vasúti internátus megnyi­
tása.

Magyar kultúra fényes temploma 
Nyfsd meg szép, tágas csarnokaidat, 
Fogadd be, kiknek eddig otthona 
Zord idegen föld volt, fiaidat.
Mik idegenben gyötri életet
Neveld, müveid, szeresd a gyermeket!

Vasútinak szemébe könny tolul 
Látván e fényes, büszke palotát.
Hol gyermeke sok szépet, jót tanul, 
Bármily szegény nevelheti fiát!
Vígan robog most zordon Karszton át. 
Vígan végzi nehéz szolgálatát .

Határszéli tapasztalatok és élvezetek

Magyar vasút szerény munkásai 
Parancsszóra küldetnek szerte szét. 
Bármerre járnak „máv“ niosdonya,, 
Mennek szolgálni magyar éidekét.
Sok helyt csupán csak ok a magyarok 
Kikre ellenséges nép agyaiog.

Állj mindörökké fényes, büszke vár, 
Ne ártson néked ülök vas foga.
Légy templom, melybe lelkesedve jái 
A nemzedékeknek hosszú sora.
Nevelj mindig hű hazafiakat 
Magyarságukra büszke ifjakat.

Ha ily helyen családot alapit 
És gyermekáldást add jó istene.
Magyar helyre fiát nem küldheti, 
Mert vajmi csekély szűk keresete. 
Mi lett, ha mégis iskuláztatá. 
Fiából lett rác, horvát vagy oláh.

Áldd Isten őt, ki életre híva,
A hon nevében áldva legyen o.
A nemzet háláját ő kivivá.
Mert nagyságát segíti ó elő.
Áldd meg „máv“ intéző, szellemét. 
Hogy áldoz, költ nagy honhcélokéil .

S hogy eljöjjön ama boldog idő,
^ n" , : , _ 1. u in Ír p HPHogy

E tűrhetetlen, gyászos állapot 
s Megszűnt. Újból magyaré a magyar.

! ül UJJÚM ci....* - -o
„boldognak“ mondjuk e nemzetet 

Lakozzék benned duzzadó erő,
A nagy munkából vedd ki részedé .

Éneknél szakítottam félbe a HÉ köz­
leményt énekkel kezdem az újat. Madár dal 
- mini mond,un - köven 
több az emberi ének. koia hajnaltó 
estig tele tüdővel dalol az idevaló asszony- 
8 8 piánót nem ismer, csak a fort.ssunót.

Hogy mit énekelnek, nem sikerttU 
megtudnom. A cseprfl pásztornépség talán 
csengés nyája lírai ömlengéseit zengi , meit 
bS dauol, mindig egyforma a dallam, 
mint. a fájok bízott nyájak mmd.g egyfüi- 
mán való megszólamlása - ^™,Ó'av. 
lévők éneke változatosabb dallamu és ta 
talma tekintettel az éneken X'
sabb haugszinezetre, talán t^vol óvo fé je.k 
után való csengést tartalmaz még akkor is, 
Äoszkwa.Kiew, Tomszk Irkuck városoka 
nem említik; ha Königsberg, Uresda, Berlin 
nem szerepelnek; ha C hicago, i 
Fiiadéiba, San-FranCisco, Buenos-Ay.es ne
vek nem hangzanak.

ügy vau ugyanis, hogy az idevaló dió-
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a jelenben nem tanúskodik a panszlá- 
vismus mellett, ez csak emberi kohol­
mány, de nem történelmi objectum. Ma­
guk a szlávok állták útját a panszlá- 
vismusnak; ezt igazoljaa lengyel Boles- 
law (Jhrabry, vagy a cseh Bvetislaw 
szereplése, ezt igazolja Lengyelország 
egész története, vagy akár tótjaink és 
a csehek közt napjainkban fölmerült 
viszály a tót könyvek vásárlása miatt.

Azt sem lehet állítani, hogy nincs 
olyan assitniláló faj, mint a sziav; hiszen,- 
bogy Ci-ak néhány példát említsünk lel, 
ott vannak például századok óta a ne­
met telepek az Oroszbirodalom szivé­
ben s ezek ma is megtartónak germán 
jellegüket. Viszont a szláv elveszti kony- 
nyen nemzeti jellegét, hiszen Német­
ország valamikor az Elbe vonaiaig szláv 
lakókkal birt. Hát a Duna es Tisza 
.körén egykor lakott szlávok hol vannak ?

Túloznak, a kik azt állítják, hogy 
a szlávok soha sem veszítettek semmi- 
módon csak egy talpalatnyi tért sem 
az egyszer elfoglalt területekből; hisz 
ennek ellenkezőjét már föntebb is lát­
tuk, de meg ott van egy másik példa: 
a napjainkban arauygazdagsága áltál 
az emberiség figyelmét magara vonó 
óriási Alaszka-felsziget, melyet pénzen 
.engedett át az orosz az Uniónak.

Ha a szláv eszméről beszélnek, 
szívesen értik általában ez alatt csalt 
az orosz nemzetet — joggal, számára 
és történelmére való tekintettel.

Ám ha ily megszorított alakban 
vizsgáljuk is a szláv eszmét, akkor 
sincs okunk aDól félni, hogy összetöri 
az országok határait s hogy a jövő tör­
ténelmét át fogja alakítani.

Ma már nincs jogunk csak az 
európai nemzeteket tekinteni a történe­
lem letéteményeseinek; ma már úgy 
szólva mindenik világrésznek meg van 
a maga és pedig az emberiség jövőjé­
re befolyással bíró történelme.

Ám ha tisztán Európát tekintjük

tosok világlátott emberek. Egyesek tiuenos- 
Ayresben tartózkodnak s mint valami spa­
nyol grandok úgy feszítenek, ha évek múlva 
meglátogatják kopár vidékükét. S midőn fel­
hozzák, hogy ott januárban aratnak, hogy 
ott nincs tel, hanem öröké virul a természet, 
az összes asszonynóp odakivánkozik, de, 
mert fél, hogy útközben a tenger szörnyei 
falhatnák fel okét, vagy az odavaló róinsó- 
ges állatok emésztenék meg testüket s talán 
csak egy-egy megmaradt bocskor jelezné 
szörnyű végzetüket: megelógesztiek itt a 
hazában való tartózkodással; örülnek ha 
csak pár hétig is láthatják férjeiket, hogy 
utána megint évszámra búslakodjanak hitves­
társaik után.

Mig a délamerikai drótos az örökké 
viruló természetről való beszédjével ejti 
bámulatban a látott szájú asszonynépet, ad­
dig a rubelek és a wudki hazájába járók 
közül egyesek olyan napról beszélnek, mely 
nyáron le sem nyugszik, hanem körben jár, 

-mig viszont télen úgy elbuvik, hogy felhőt­
len időjárás mellett sem lathaló s igy nap­
pal is éjszaka van.

Ezen különös tüneményt úgy magya­
rázta előttem egy vénebb drótosasszony a 
kinek férje a szibériai mezőkön aluszsza
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is, akkor sem látjuk igazolva azt, hogy 
a szláv eszme a történelem szlinksze. 
Bár Oroszország ma elsőrendű európai 
nagyhatalom, mégis politikai jelentő­
sége egyre csökken. Ennek oka több 
tényezőben rejlik-, első sorban abban, 
hogy a politikai súlyt nem a nagyság 
(t. i. területi), hanem szellemi és er­
kölcsi erők adják meg. Második ok 
Oroszország gyarmatbirtokaiban rejlik. 
Ma Oroszország Ázsia óriási éjszaki 
harmadát elfoglalva súlypontját lassacs­
kán Európából Azsiáua teszi át úgy, 
hogy fontosabb érdekek várják ma a 
dunai vagy az ázsiai angol határon, 
mint a tőle századukon át aunyire fel­
tett keleten.

Napjaink eseményei élénken iga­
zolják ezt. A meg mindig ehutezetien 
törók-görög coufliktusban, dacára Nagy 
Péter cár rendeletének — legyen az 
akár valóság, akar csak emberi kohol­
mány — nem Oroszország viszi a fő­
szerepet, a melyet helyzeténél, érde­
kemül f"gva vinnie kellene, hanem sokkal 
inkább Németország, meiynek úgy szólva 
semmi erdeke sincs keleten.

íme egy példa arra, hogy még ott 
is, a hol arra hivatva volna, mennyire 
nem kepes vezerszerepet vinni ez a 
sokat rettegett ej szaki óriás.

Méltán kérdhetjük hát, hogy a 
szláv eszme-e a történelem sziiuksze,

III. o. 35, IV. o. 38, V. o. 34, VI. o. 20 
VII. o. 21, Vili. o. 21, összesen: 262

Az uj tanév ünnepélyes megnyitása a 
reformátusok nagy temploméban történt az 
eddigi módon, a rendes tanítás 6-án veendi 
kezdetét, természetesen egyidóie még a regi 
kollégiumi épületben, miután a szertárak, 
könyvtarak) padok s más efféle bútorzatnak 
az uj épületbe való átszállítása napokat 
veeiul igénybe, úgyhogy csak október hó 
első felében a szüreti szünnapokkal egybe­
esőig fog az megtörténni.

Hát az uj felszerelésV az is meglesz 
nemsokára, miután e részben is döntő lépés 
történt az által, hogy a nagynevű kö/.okt. 
miniszter Wiassics Gyula éppen e napokban 
irta alá a feutartó ev. ref. egyházmegyének 
az első hazai takarékpénztárral kötött s 
51000 írt névértékű s 4o000 írt készpénzről 
szó:u kö csonkot,vényét, mely uek törlesztését 
s kamatainak pontos tizei,eset az állam vál­
lalja magára. Ha meg a Felség alairása is 
megtörteink, a nevezett tkpztar egyszerre 
egy összegben adandja át az egész összeget 
s ugv a fogynin. épito-vállalkozója teljesen 
kielégítve valamint a felszerelés ügye biz­
tosítva lesz.

Ezen felyül az intézet egész udvarának 
kikavicsozását ti centiméter magasságban 
valamint a vízvezetékek, jáidák kikövezesót 
1000 frtuyi általányéit magára vállalta a vál­
lalkozó szellemű derék Moraudini-cég.

A köztartási uj ebédlő-is elkészült a 
lehető legnagyobb erőfeszítés s kedvező idő­
járás mellett a mondott időre szeptember hó 
4-ikóre, úgy, hogy most már tanulóifjamk 
kényelmes, tágas világos 2 nagy teremben 
étkezhetnek.

a jóvö történelmének átalakítója, jel­
lemző bélyege ? Bizonnyal nem.

Dr Hejjas Imre.

Az uj fögymn. épület 8 az uj tanév.
Tehát megtörtént, ha nem az ünnepé- i 

lyes megnyitás, a mint a legnagyobb való­
színűséggel sejtetni engedtük, legalább a 
beiratkozás az 1897—8. tanévre — az uj 
fogyinn.^épületben. Ugyancsak ott történt a j 
tankönyvek kiadása s megvásárlása a ta- ; 
nuló ifjúság által, miután már a megelőző j 
napokban beköltöztette oda az ifjúsági se- | 
géiyzo-egylet könyvtárát, mint első vendégét j 
az uj épületnek Bodola László ur.

A beiratások eredménye e sorok kel- i 
lekor így állt: az 1. osztban 56, II. o. 37, j

Mindent összevéve elmondhatjuk, hogy 
a csak néhány nappal több mint egy évvel 
ezelőtt építeni megkezdett uj főgimnázium 
ott áll nagyszerűségbe s azt is, hogy nyílt 
egeszseges fekvés, szép kilátás, kitűnő leve­
gő s ivóvíz dolgában alig enged az ország 
bármelyik főgimnáziumának, a többi kellé­
ket pedig, hisszük, meghozza az idő. Juod 
faxit Deus!

$ie
— Bíróságunknál végre megkezdő­

dik a munka. A Cdakuem egy évig tartó 
vakációnak nevezhető abnormális állapot 
megszűnt. Szeptember 1-től kezdve, kiveve 
Hochreiter László albirót, a ki most élvezi

örök álmát, hogy azért tarthat nyáron oly 
sokáig egyfolytában a napvilág, mert az 
elolvadt tömérdek hótól - a miről szintén 
hallott harangozni — megdagad a föld s 
közelebb érve az éghez folyton síit rá a 
nap; viszont télen a jó isten delibb vidékre, 
vitte a napot hogy meglegyen nyáron a kellő 
melege és meg ne dermeszsze a rémhideg ; 
mert úgy értesült, hogy ott oly rómseges- 
lndeg uralkodik, hogy meg a drótozást is 
toli kesztyűben, medvebőrös csizmában és téli 
nagy bundában végzik a férjek.

Alapos drótosfülJentós és igazán ala­
pos magyarázat, a mihez csalt annyit kel­
lett volna még füllenteni, hogy, mit Nan­
sen, a sarkutzó, egy kéidezőskód ■■ előtt tré­
fásán mondott,, hogy teli keztyűbeu mosa- 
kodatak és hozzátenni, hony kenyér és hús 
helyett jeget" ettek s jegbul való kályhánál 
melegítenek fagyos tagjaikat. —

Ámde, mert a drótosokról másutt és 
más alakban szándékom egyet, mást mon­
dani, menjünk egy par lépessel odabh, egy 
műveltebb tájra, a hol óramutatók is vannak a 
tornyon, bar evek óta egv helyben állanak; 
a hol téglaházakat is építenek s ezek kö/üi 
a korcsmák imponálnak legjobban; a hol 
mar utcák is vaunak s a lakosságnak mar

majdnem a fele együtt lakik, nem úgy, mint 
némely trencsőnmegyei nagyközségben, a hol 
az ember akkor keresi a községet, mikor 
két, bárom órai utazással végigment rajta : 
keresi, tehát a mit már látott, de észre nem 
vett.

A hely ahová most érünk s a mely gyer- 
mekreinényim s bánátim tanyája volt, mezővá­
ros Szilézia és Galicia szomszédságában. Va­
sárnap van. A nép százával és szazavul tódul 
a templomba s meg kell adni, hogy igazán 
ájtatos érzülettel pörgeti olvasóját, vagy pe­
dig énekel.

Ag istentisztelet végeztével kezdődik a 
uépőlet a maga tarkaságában. — Ez a maradék 
marhahúsokból összetákolt s legyektől elle­
pett oic.ió kolbászfélét rágicsálja kitűnő ét- 
vágygyal, mert leveahus, vagy pecsenyefele 
aligha kétszer is egy evben szerenCaétli 
gyomrát: s igv ízlik még az izetlen hu< is; 
az. disznósajttal Csillapítja ebet, mely disz­
nósajtban Csak a leberlo szalonnaléie lászik 
disznótól számlázottnak. — Emut kenyér, 
amott zsemle van a kérges kezben ; míg az 
apró népség áfonyával festi feketele gyom­
rai, kezei, száját, sót Iliiét is. vagy Cneres- 
nyevel tölti meg benducskejél, mely cseresnye 
augusztusban maris megevett s melyet, mert 
tele a mi Cseresnyétiknek, egyes mohó ét­
vágyunk magvastm fogyasztanak el.
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szabadságidejét, a fogalmazói kar teljes 
erűvel látóit a dologhoz. Melicskö Miklós kir. 
járásbíró aiveve a bíróság vezeteset 6.-ától 
kezdve s a májustól beadott kereseteket idő­
rendben, naponként átlag 8 -10-et intéz el 
s tárgyal le. A telekkönyvi osztály létszáma 
is teljes, sőt a mennyiben Badáuty Ignác 
telekküuyfvezető szeptember 10-ere szintén 
bevonul, feles számban intézhetik el a közel 
6— 700 drb, elintézett bejegyezni valót. Szó­
val remélhetjük, hogy az eddigi bajok 
hamarosan megszűnnek. Bíróságunk uj érába 
lép s hisszük, hogy Melicskó Miklós, kinek 
erélyessege munkaképessége általánosan is­
mert, bíróságunkat kiemeli regi pushadtsá- 
gából s ma holnap közönségünknek nem 
lesz oka a panaszra s a regi ázsiai állapo­
tokat csak úgy hitből fogják emlegetni. 
Valóban nagy szüksége is vau bíróságunknak 
egy erős vezetőre, hogy a folyton emelkedő 
ügy forgalmú bírósagunk nívóját lent lehes­
sen tartant.

— A tané? megnyitása a csurgói áll.
tauitókepezdeben f. no 1-en d. e 8 órakor 
történi. Bek sits Ignác ujonan kinevezett So­
mogy megyei tanfelügyelő jelenlétében. A 
Hymnus elhangzása uian Kardhordó László 
felolvasta az iskolai törvényeket, házi- or­
vosi- és köztart,asi szabály okát.. Azután Mátray 
Gyula igazgató intézett beszedet az ifjúság­
hoz s megnyitoita a tanévet. A szózat üte­
meinek elhangzása után Beksits Ignác tan­
felügyelő nuezett lelkes szavakat egyrészt 
a tanári karhoz, másrészt az ífusághoz.

— A képezdei növendékek létszáma
a beiratásuk befejezése után következő: Az 
első évfolyamba beírattak 22-en (tavalyi 
létszám 19), a második évfolyamba 20-an 
(tavaly 22), a harmadikba 19-eu (ta­
valy 17), a negyedikbe 17-en (tavaly 18-an). 
Összes létszám tehát 78, tavaly 76.

— Dunántúli rabbi-egyesület. Aug. 
hú 24. és 25. napjait tartottak a dunántúli 
rabbik Komáromban alakuló gyűlésüket egy 
rabbiegyesület megalakítása tárgyában. A 
gyűlésen részt vett a dunántúli rabbik leg­
többje ; a kik a gyűlésen meg nem jelentek, 
sürgönyileg üdvözölték az egybegyűlteket. 
Dr. Schnitzer Ármin komáromi rabbi lel­
kes, hazafias beszédben üdvözölte kartársait, 
a mi után megindult a két napig tartó ta­
nácskozás, melynek főbb eredményei, hogy 
az egybegyűltek kimondták a dunántúli rab­
bi-egyesület megalakulását és az erre kikül­
dött bizottság által kidolgozott alapszabályo­
kat elfogadták. Az egyesület főbb céljai: 1. 
a vallási gyakorlatba vágó kérdések megvi­
tatása és ennek alapján egyöntetű eljárás 
megállapítása; 2. egyetemes hittaui tervezet 
kidolgozása; 3. az évenként tartandó gyűlé­

sek alkalmával szak- és népszerű előadások 
tartása; 4 hazánkkal! fölmerülő, a Ilii fele­
kezetit érdeklő kérdések tárgyalása; 5. egy­
öntetűség létesítése az istentisztelet rendjé­
ben. A megállapítandó egyetemes hittanter­
vezet alapjául Bernstein dr. szombathelyi 
javaslatát fogadták el. Tisztviselőkul megvá­
lasztattak : elnök: Schnitzer Ármin dr. ko­
máromi rabbi, alelnöki Steinherz Jakab dr. 
székesfehérvári rabbi, jegyzők : Klein Arnold 
dr veszprémi és Lővy Ferenc dr. nagy-atádi 
rabbi.

— Déli vasút. Kisasszony-ünnepe al­
kalmával f. évi szeptember hó 4-én a Déli 
vasút magyar vonalainak állauiásairól Buda­
pest, Becs, Fiume, Triest és Cormousba 
rendkívül mérsékelt áru menettérti jegyek 
lesznek kiadva, melyek 14 napig érvényesek 
és még azon kedvezményt nyújtják, hogy 
visszajövetkor ezen jegyekkel az utazást 
kétszer tetszés szerinti állomásukon félbe 
lehet szakítani. Ezen jegyek kiadására és 
áraira nézve külön hirdetmények adattak ki, 
melyekben a vonatok, melyekhez ezen rend­
kívül mérsékelt áru jegyek érvényesek, in­
dulási idejükkel fel vaunak említve.

- Szántó-verseny. A c-urgói gaz­
dasági kór által rendezendő szán tó verseny 
iránt kissé mégis fokozódik az érdeklődés, 
a mennyiben a mint halljuk földműveseink 
nehányan jelentkeztek, sót a vidékről is 
akadt egy-kót versenyző. A verseny szán tás 
területéül a csurgói bérnökség a C^ekebe 
vezető országút mentén jelölt ki egy darab 
földet. A verseny 9-én d. e. 9 órakor veszi 
kezdetét.

— A Délivasuttársaság Balaton-Be- 
rényórt, A balaton-parti falvakat évről evre 
jobban cuitiválja a közönség A fürdő idény 
alatt oly óriási számú közönség tódul Bala­
tonunk felé, hogy a kis községek már-már 
alig képesek a legprimitívebb lakásigénye­
ket is kielégíteni. A magyar faj élhetetlen­
sége tán sehol sem nyilvánul annyi re, mint 
ezen községekben. Nem tesznek semmit a 
közönség érdedében, bár pár hó alatt ezre­
ket vágnak zsebre. Balaton-Szt.-György, 
Berény, Keresztül-, somogyi parti falvak ma 
is úgy néznek ki, mint évtizedekkel előbb, 
holott az ott időző közel 1500 — 2000 fürdő 
ző érdekében valamit csak tehettek volna. 
Az élelmes Délivasuttársaság látva a közsé­
gek tehetetlenségét s a füidőző közönség 
létszámának fokozatos emelkedését, elhatá­
rozta, hogy az egyik leglátogatottabb fürdő­
helyen: B.-Berónybtiii, hol eddig még vonatai 
sem állottak meg, indúházat és nagyobb sza­
bású szállodát építtet. Az életrevaló esz­
mét már a jövő évben meg is valósítja. A

délivasut élelmességén talán majd B.-Berény 
s a szomszédos községek lakói is okulnak s 
nem nézik összetett kézzel veszedelmes kon- 
kurrensukat, mely olcsóbb pénzért jobb la­
kást fog adni a közönségnek.

— Szerencsétlenség a fonyódi kikö­
tő építésénél. Fonyódon, hol Traubermaun 
A. és Tikker János helybeli lakosok a vál- 
lakozók, az uj balatoni kikötő épi’aséiiól, a 
múlt napokban Tomiszer János sí ját vigyá­
zatlanságát életevei fizette meg. Egy vasúti 
kocsival (lóri) fagerendák érkeztek, négy 
vas-rakonca közé láncolva. Tomiszer pallér 
egyik oldalról elvetette a rakoncákat a még 
biztotta a fa tetején sürgölodó' napszámoso­
kat, hogy bátran fönt maradhatnak, de azok 
bizony ieszállottak. Ekkor aztau elkezdték a 
kocsit más vágányra áttolni s Tomiszer 
arra az oldalra állott a kocsi mellé, hounét 
a rakonczák hiányoztak. Pár lépést alig tet­
tek a kocsitolók, midőn'a fa ledőlt s a pal­
lért maga alá temette. Külső sérülések nem 
látszottak rajta, vérzés nem mutatkozott, de 
alig érkezett meg Lengyeltótiból az orvos, 
alig tették rá az első hideg borogatást, a 
szerencsétlen szó nélkül kiszenvedett.

— Palackok papírból. A papirma,sz­
azából készült gyártmányok legújabbika a 
papirpalack. Ezek a palackok, melyek külön 
e célra preparált masszából valók, nem tör­
nek össze és igy leginkább a .tengeri gőzö­
sökön veszik majd hasznát, hói viharos idő­
ben nagyon sok, borral, sörrrel vagy likőrrel 
megtöltött palack törik össze. Az uj papit-- 
palackok, melyeknek a készitésmódja egy­
előre a föltaláló titkát képezi, oly erősek, 
hogy a legkíméletlenebb ide-oda dobálásra 
és legnagyobb rázkódásra sem törnek össze.

— Tűzoltó gyakorlat. Aug, 29-én 
tüzoltó-egyletünk gyakorlatot tartott, melyen 
tűzjelzéssel rohamot is mutattak be. A meny­
nyire helyeseljük, hogy az egyesület minél 
gyakrabban tartson gyakorlatokat, ép annyira 
elítéljük a gyakorlatokon való vészjelzést, 
melynek semmi értelme nincs s csupán arra 
jó, hogy a közönséget rémületbe ejtse. Tűz­
jelzés nélkül ép úgy lehet gyakorlatot tar­
tani, mint dobszó nélkül masírozni.

— Római leletek a Balaton vidékén.
Sümegen, Szentmártoni Darnay Kálmán, az 
országos régészeti társaság igazgatóságának 
tagja, az aratás befejeztével újból megkezdte 
rendszeres kutatásait. A siker ezúttal sem 
maradt el. A minap Szigliget területén, a 
hol néhány hónapja a nagy bronckincset ta- 

; lálta, most urna-sirokra akadt, melyek egyi­
kében 886 darab ékszer, broncdiszités és 

i gyöngy melléklet volt.
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A ki eszik, iszik G valamint s ez a 
valami se nem víz, se nem bor, hanem más 
egyéb; u. m.: 1) HotTinann-cseppek, a melyek 
ereje a belső szervezetet, messzire érez­
hető szaguk a külső levegőt rontja meg; 2) 
krumpliszesz, mely ugyancsak kipipacsozza 
az arczbőrt; 3) sör, mely, mert butit és 
nem élénkít, még butáin á teszi az amúgy 
sem szellemességre valló kinézést s álmossá 
teszi a különben is álinosképU fogyasztót.

Horkolnak is ilyenkor számosán az ital- 
fogyasztási hely udvarán. Ezt néhány éve 
meg az utca felöli részen produkálták a 
diszalvók, mióta azonban a civilizáció itt. is 
tói t kezd foglalni, az udvarba szorultak.

igy folyik a vasárnap egész késő es­
tig, siketitó lárma és rekedt ének mellett 
olykor tánccal egybekötve; mely utóuuiról 
mondanom sem kell, hogy sem a könnyed 
lengyel ke, sem az udvurias francia-négyes 
nem vei eked heti k vele akár ritmus, álcát 
sikkes mo/dulaiok tekintetűben.

Csendes lesz azonban végül minden, 
nem sokáig: mert hetim reggel hetiva- 

sár vau s uj irt süi U Csoportokat láthatni az 
utcákon. Mag)arois/ági határlakók morva, 
sziléziai és galíciai illetosegüeklcel elegy vo­
nul na le fel a marhapia era, miközben majd 
egy fáraót borjú bogét, majd egy tehenke 
kesereg, majd meg eg) »egy sertés röfög,

melyet legtöbbuyire fülénél fogva kell előre 
vonszolni s hátulról tolni, hoty fölérjen a 
dombra, a hol az állatvásár folyik.

Az állathangok köze különféle nyelv- 
zagyvalék vegyül a vevők s az eladók részé­
ről. Amazok a legszebb állatot hibásnak és 
soványnak tartják s felét, ígérik a kért árnak, 
emezek meg az ösztövór malacot is gömbö­
lyűnek és legalább is árpán tartottnak mond­
jál«, noha talán épen csalt a hetivásár alkal­
mából részesült ily kiváló eledelben.

A kirakódó hetivásáron sem kisebb 
az elevenség. Két nagy tót szekér körül 
mesteremberek feleségei és szakácsnők cso­
portosulnak. Csupa tolakodás, pörlekedés és 
majdnem liajbukapás I

És miért ? Talán mert ananászt, datolyát, 
vagy, hogy ne mondjunk sokat, legalább is 
barackot árulnak ott. 0 nem. Az egyik sze­
kéren retket, zöld borsót és idei kalerábit 
hoztak a másikon érett tököt, sőt fejes ká­
posztát.

Ki látott valaha e tájon augusztus ele­
jén egy ilyen idevaló terméket? Uccu tehát 
neki megrohanják a szekeret s boldog ki 
egy kuposztáCskat kap irthat, hogy besava­
nyítsa s örömöt szerezzen az egész háznak. 
A tokkáposzta talán nieK a fejes káposztá­
énál is uag) óbb megbecsülésben vészesül s

ezt onnan következtetem, hogy egyesek diny- 
II« ének nevezik a tököt; persze, mert diny- 
nyót ugyan vajmi kevés ember Ízlel e vi­
déken s igy a rokon tökkáposztát díszítik 
föl a dinnye nevével.

A bocskorbőrt áruló tímárok körül szin­
tén igen élénk az adásvevési kedv, sőt ta­
lán élénkebh; mert, hisz egy a nemzetiséget 
jellemző, lábbelire való bocskorbőrtiek be­
szerzéséről van szó, még pedig most. mikor 
közeleg a hegyi, kavicsos és tövises földön 
való aratás, a mit mezítláb elvégezni alig 
lehet, mivel még az elefántból- vastagságú 
talp is vérezni találna.

A hetivásár különben úgy záródik, 
mint a vasárnap azon hozzáadással, hogy, 
mert nemcsak emberek kiáltoznak, hanem az 
éhes állmok bánatos hőgése is verdesi a le­
vegőt, annál romantikusabb színezetű az 
egész másodnapi időtöltés.

Még sok mindenféléről meséhetnók t. 
olvasóimnak , de, mert unalmassá válni nem 
akarok, sietek a befejezéssel, a mely a jövő 
szántban kerül ki a nyomdafesték alól. Ad­
dig is aláz' szolgája.

Matter János,

•i I



— UJ Járvány lépett fel a lóállomány- 
)rtu. Ihávos-Beróiiyben a lovak között egy 
jddig ismeretlen betegség ütött ki, melyet 
u állatorvosok „influenzának“ neveztek el.
A betegség olyanforma tüneteket mutat, 
mint a „takonykór“, azzal a különbséggel 
hogy nem jár feltétlenül elhullással. Az uj 
nyavalya mmdazáltal veszélyes lefolyású is 
lehet. Berónyben 4--5 ló hullott el s több 
vau gyógykezelés alatt. Más községben ed­
dig nem jelenkezett a baj.

— Sertésvész. A járásunk egy két 
községben fellepett sertesvész szűnő félben 
vau s az elhullás folyton kevesbedik. Zákány 
közégében, hol a sertvóseket erősen megtize­
delte, pár nap óta nem fordult elő betege- 
tiéd • — „Magyaroszág“ teljesen független 
politikai napilap. Nincs lekötve senkivel 
szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osz­
tályoknak sem érdekköröknek szolgálatában.
A M a gyár ország“ önzetlenül csupán 
egy " czélt szolgál: az ország függetlenségé- 
uek es öuuállóságának ügyét. Ez lebeg foly­
ton szeme előtt és ennek elérésére törek­
szik. A „Magyarország“ mindig és 
mindenkivel szemben tárgyilagos és elfogu­
latlan. Egy mértéket ismer: az igazság 
mértékét, a melytől soha semmi körülmé­
nyek közt el nem té . A „M a g y a r o rs z á g
szerkesztőségének és kiadóhivatalának meg­
feszített munkája folytán az összes orszá­
gos es kit.födi eseményeket legelőször hozza 
az olvasóközönég tudomására. A „M a yg a r- 
o r s z á g“-ot reggel már az, ország távoleső 
részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi 
országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, 
az az napi összes eseményeket úgy tóváros- 1 
bői mint a vidékről és a külfodről. Hozza 
a bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzéket es ! 
árfolyamokat. Naponként közöl tárczát, re­
gényt és más érdekes közleményeket. A ki 
a Magyar orszá g‘‘-ot, olvassa az az üz­
leti* társadalmi és politikai eseményekről 
sok helyen az egész nappal előbb értesül, 
mint más lapokból. A „Magyarország 
már is 30.000 példányban forog az olvasó- 
közönség kezében s igy rövid idő alatt elei te 
a támogat ásnak azt a mértéket, a melylyel 
magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. 
A közönség ezen támogatását a szerkesztő­
ség a lapnak folytonos fejlesztésére ás tö­
kéletesítésére fordítja. A ,M a g y a r o r­
szág“ előfizetési ára: április hóra 1 irt 
20 kr., (április junius) negyed évre 3 fit 
50 kr., április deczember— hónapokra 10 Irt 
50 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon 
a kiadóhivatalba Budapest. Rostély utcza 2 
küldendők. „Magyarország“ kiadóhivatala. — 
Ajánljuk olvasó közönségünk figyelmébe a 
páratlan politikai lapot, melynek a többi 
lapok feletti előnye abban is nyilvánul, hogy 
már reggel jelenik meg és igy a napi la- 
pok esti kiadásait pótolja is.

Csarnok.

„ „gyük MMM«t

ansjraa?.
**•?•*• ata»
azon kincsek méiMh.ek lehetnek, n n
tölökbáboiuk uLjebol, ki tcdpi hány knal)
ej.heue oda az ország k. cs.árának egesz

J , v.y.-i ,.s.iI; l cl, — nemin ha tartalmat \ aíj Csuk
vagyunk mi nagyravágyók: en erzen, s 
doni hogy szelencénk meg van alapítva 
Belőlünk valami nagy, világhírű nagyság fi g 
kifejlődni ....

_ Ha ez a leigézett kincs ott annyi,
a mennyit ón remetek, úgy rövid idő múlva 
franca császár leszek. Mert ott mo»t ninCs 

— Minden kedvemet elrontod Ostoba. 
n;iRy ra vágy aduddal, dUuyögé Ubu.i ,
kiforgatod ábrándos terveimet. En úgy sze­
retnem, hogy egy Auraion legyünk ahogy 
mindenfele sz.elleinidezo es nusiicus ludomá- 
uyokat elsajátítván, mint három csoda-lovag, 
kalandozzuk be a világot, királyi udvaiok­
nál tartózkodjunk, de magunk ne kívánjunk 
királyok lenni; mert az igen unalmas dolog 
különösen a mai szövetséges világban: a ki­
rály rabja etueeilárjáu A és kormány lei hal 
mik. Én a függetlenséget, a szabad kalan­
dozást óhajtom, miért kívánsz te kotonai 
matt nyögve görnyedni.

Bal amber mosolygott, — miközben 
gyöngédén uiegcuogatta lv,pirosodni, orrát, 
Megvallom, monda magábasz.allt őszinteség­
ei; az utókor kedvéért, óhajtóm a koronát , 

Ha az ember úgy olvasgat a regi nagy 
királyokról, milyen iiletodöiteii gondol azok 
rettenetes es korlátlan hatalmas jólétére.
Az, utókort, szeretnem emlékem pi ed esi aljá­
nak lábul előtt tudni .... Ezért kedves
előttem a korona. , I

— Nincs bernied valódi poesis. Látszik
hogy sem költő, sem zenés, sem egyéhtekin-
tetben művész nem vagy. \ ólnál csaa eg- 
alálib tudós; nem áhítoznál a nyomorúságos 
király, korona után. - De remény lem is, j 
hogy" magúdba száilsz. Bih.mber pajtas es ; 
mint, ezeniul is csak inkább a változatosság 
mellett maradunk ; ma itt, holnap ott . . , • 
hiszen így is lehet az ember az utókor ál­
tal bámuiiatott. Én fogadom: ka.andjuimnul 
többre viszem, mint te koronáddal ha. ha. 
hal holló vagy edes öcsém. — Ha nevezetes 
akarsz lenni, az ördöggel tarts es leg) ezei- 
mester; légy Meplns.ó, a .... A,önben ala­
kodhoz is legjobban hozzáillik biztositiak. 
a vörös nyelv s az a bizonyos két szarv éi- 
dekesebbó teszi az utókor előtt is, rn.nt a 
hideg, megszokott, fegyelmezett és megunt 
korona. Tarts csak velem ! Majd ón vezetni 
fonlak es csakhamar tapasztalandod, hogy 
én jobban ismerem talentumodat és szuny- 
nyado vágyaidat, mint te magad. - B.ia- 
tom 1 _ Egy vár, mely a mechanica minden 
remek találmányával tel van szerelve; egy 
vár, meiyben az a I eh y mi a és művészet ezer­
mestere lerakták remekelésüket! egy vái, 
melyben Aesculap lerakta titkos tudományá­

nak zsoldját s melyben a keleti-csillagjósok 
es lak írok észbontó tudománya nyílott könyv­
kén! a búvárkodó előtt. Mondom egy ilyen vár 
könyvtarának es laboratoriumaval mint a vi- 
lag aide many-központja, egbeuyuló szikiak 
ormai ti székéivé: toubet er az o-romai biro­
dalom összes minden hatalmaiul!. Az mint 
oi uls test mindeneket magúval sodorva tor 
eiore, ez kaiCéla, bamuiaiosan istenként 
tisztelve, púja meg szeszélyes vi.aguuüito 
uiuu, mint a Cikázó villám, iudm mindéin, 
a mi elolt aliatiteielemmel remeg; tudni 
mindent, a mit a leimeszeibuvar teltekeuyeU

1LjUfe£ lásd öcsém Balambór, ón minderre 
képesnek érzem magamat . . . Csak kincsek­
kel bírjak, hogy megvasalhassam az 
emberiség összes tudományul; azeit, hogy 
azt egy lombikba nyomva, osazeoivaszUias- 
sam, eimem szitáján keresztül szülhessem s 
megformáljam magam akarnia szerint.

E..y ixUíCsut Csinálok abból, melylyel 
kinyitom a miudenseg felleges kapuját s 
diadallal iovaguiok be azon szikrázó szeilem- 
panpáu.

— Balamber parauyuyá kuporodva liaii-
gatta bátyja hajmeresztő vallomását, erze, 
nogv az o koronás nagyruvagyása, CsUszó- 
mas/.o fereg Uha.d d.csosoges lang-Rdieng- 
zesehez köpést s terdei összeverődtek a gon­
dolatra, hogy Olyan megzabuluzott sárkány on 
lovagolva a Sinus Csillagba is el lebetne la 
Lug.uni es u imgieivezett mai,ok, gnomok, 
daemotiok és koba.duk oriUs seregevei meg­
lehetne hódítani Sinus egesz, u.rud.umai, 
sorra lehetne járni az égi unrtaduk Caillag- 
viiugalt es meghódítani valamennyinek a- 
Kojat; — s vég re, ennyi hatalommal el lé­
immé jutni oda is, hói az lakik, au agyava 
remegő emberiség istennek es igazságosnak 
nevez; — ei lehetne hozzájutni s aakor 
Balamber vérvörös lett e gondolatra, te - 
egyenesedett * kmyujiQZva, kísérteti tény 
vette korul orrát; lejenez kaputt es vékony 
festenek egesz sUiyaval hanyatt vágódva te­
rűit el a körevetek.

Micsoda lárma van oda át, harsaiit fel 
Balamber. — A házmester ugyancsak terem­
tette/. ,.

De ime nyílik az ajtó; azon nagy, L 
kas-bundauan, hóval megrakott óriás Csiz­
mákkal jegcsapos bajuszozal, szakalial, he- 
toiodik egy alak, vaiiao tele zsákot cipelve.

— Szerencsés jo napot adjon az isten 
tekintetes Morgotályogi uram. — Csakhogy
itthon találom. _ .

Óáaáj 1 Isten hozta Fagygyas apó, isten
ten hozta! Derek, szép dolog, hogy ilyen 
hamar beváltotta ígéretét.

— Kerem, a mit éu megígérek, meg
is szoktam tartam

(Folyt, köv.j

Kiadó laptulajdouos:

Faluvégi . . .

Faluvégi kis csárdában,
Vigadoznak, mulatság van.
Szól a zene, csak egy legény 
Üi szótalau csendben szegény.

Le-leborul az asztalra,
Tudja isten, mi a bája?
Tudja isten, mi fáj neki.
A szivét mi keseríti t

Hajnali harangszó éta 
Szomorúan szól a nóta,
Eltiltottak a rózsámtól,
Kökényszemü, szőke lánytól!

Kaposi Jenő

A három Morghóthályai.
Humor eszk.

Irta; K. Kovács Laura,
(Folytatás )

_ Qh 1 Én csak a háborúkat imádom.
sóhaitá Balambér, a theától felmelegedve, 
— nekem semmi sem olyan élvezetes, mint,

Vágó Gyula.

Van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú

A legmagasabb
ilijnkkal 

kii iinli'lpII
Th o ina s fo szí a tli sz te t

szavatolt 15 - 20 u|o cltrátban oldható foszforsavtartalommal és 85 100
porfinomsággal.

Fetülmulhatlau, mi ulen talajra alkalmas éT'hiczerna. szőlő, komló és
tűnő hatású az összes gabnanemüek kapás es olajnbvenyek, lóhere
kerti véleményekre, kiváltképen a retekre. .f«r*AvtrAcvo ; tekintettel hatásának tartósságára,Legjobb, leghatásosabb es legolcsóbb foz-dorsam ftgwt -
felülmúlja nz összes szuperfoszfátokat. issáuot vállalunk, netaláni hiányt megtérítünk.

A cltrátban oldható fosztorsav-tartalomert sz ‘ ^ fegkészségesebbeu szolgál.
«■ * Th.LmA „rigai toaafi.Haat »
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